

“大”村和“小”花

本刊记者 / 王昭奕

三月是春暖花开的季节,天气回暖,万物复苏。江山市大陈乡大陈村的油菜花正开得茂盛,吸引了许多外地游客。3月28日,大陈村迎来了浙江小百花越剧团的全体团员,不过这些远道而来的客人并非是简单地来观光旅游,而是来“联姻”的。我跟随浙江小百花越剧团一起来到大陈村,看一看这里的风景,听一听这里的乡情。

“轻轻的在风中翻转,香香的在碗中盘旋;美美的和着我们欢笑,那芳香诱人的大陈面。”一首村歌一段乡情,来大陈之前,对它的印象只停留在汪衍君的这首《妈妈的那碗大陈面》上,此行却了解到了一个更立体的大陈,这里风景秀美,底蕴深厚。大陈何以从一个后进村蜕变为环境优美的美丽乡村?这次与小百花的牵手,又下的什么功夫?记者看到了大陈的奥秘,从后进村,到美丽乡村,再到文化强村,大陈一直走在振兴路上……

3月28日 上午11时 十年一挥间,老村焕新颜。

上午,从江山市区往北驱车10公里,便来到了大陈村。大陈村党支部书记汪衍君早已站在村口的党建馆前迎接,一身黑色西装,显得精神气十足,“欢迎小百花越剧团来到大陈,接下来我会



汪衍君讲述大陈村发展历程。

带领大家逛一逛我们美丽的大陈。”汪衍君拿着话筒,一路讲解大陈村的发展历程。百年汪氏宗祠,萃文小学旧址,汪汉滔故居……这些具有历史价值的建筑都在汪衍君的支持下留了下来,述说着大陈村浓厚的文化底蕴。“现在这个青石板路全长有3000多米,我觉得我当书记以来最正确的决定就是保留了这些从前的东西。”汪衍君激动地向大家介绍。

走在大陈村干净的青石板路上,不会想到这里曾经是一个生活垃圾乱扔、

污水乱排的后进村。然而在2005年之前,大陈村确实是一个一无所有的“烂摊子”。“要想发展好,环境要跟上。”用什么来改造这个后进村?大陈村党支部意识到发展首先要从“清洁家园”做起,于是一把扫帚成了大陈村的秘诀。从2005年开始,大陈村党支部创新性地提出了“地面净、灶面清、桌面明、脸面亲”的口号,激励村民共建清洁家园。经过几年努力,大陈村跃然成为江山市最干净的村庄之一,2017年11月,大陈村被评为